

# 日本公司治理改革的现状与今后的方向

平 田 光 弘

## I 课题

我认为21世纪初，有关公司治理研究至少有5个重要的课题。

第1是公司治理理论的体系化。我认为公司治理的问题关键在于经营者的问题。所以我在1999年12月举行的日本经营行动研究学会上，以此为轴，发表了有关公司治理理论的体系化的试论。有关这篇试论的概括，请参考添加的英文资料。

第2是如何阐明公司治理的基本概念。何为公司治理，公司治理与守法（compliance）和企业伦理（business ethics）又是什么样的关系呢？研究对象是作为营利组织的企业的治理呢？还是包括非营利组织的治理呢？上述的基本概念至今还没有被很好地弄清。

第3是有关公司治理的关键词语（key word）的国际比较研究。在讨论公司治理的体系化与完善化的时候，很有必要对企业观、企业的目的观、经营者、企业的运行机关、股份所有构造、说明的责任（accountability）、信息披露（disclosure）、公司治理准则等关键词语展开深度的国际比较研究。

第4是如何阐明公司治理的机能。公司治理本来具有抑制企业违法犯罪活动发生的机能和促进企业的竞争力的机能。这无论在日本还是其他的先进国家都被确信至今。如果是这样的话，有必要阐明这些机能的程度上。

第5是公司治理的构筑。如何在具有不同的历史，社会，文化，制度，生活习惯的背景的国家里建立起符合国情的公司治理制度是一个重要问题。

我在这次报告中将着重论述第5个课题。我将论述1990年以后、日本在面向建立日本型公司治理的这一目标上，改革是如何展开的。

## II 日本公司治理问题的背景

日本公司治理问题的背景可以分为8个主要的因素。

- 1 ) 所有权和经营权已在人格上分离的大企业里，股东被疏远在经营之外，股东的权益也没有得到很充分的保护。
- 2 ) 企业是一个包容各种各样的相关利益集团的社会存在，我们在论及公司治理之时，很有必要讨论各个相关利益集团之间的影响力调和。
- 3 ) 泡沫经济崩溃之后，日本的一些银行，证券公司，事业公司相继发生了舞弊事件。而且舞弊事件

日趋表面化。

- 4) 泡沫经济崩溃之后，企业业绩不良而给股东等相关利益集团带来了损失。
- 5) 日本国内外的机构投资者已觉醒成了“发言的股东”。为此，经营者不得不展开重视股东的经营。
- 6) 由于股东代表诉讼手续的简化，在经营者之间越来越多地呈现重视股东，并且尽量把经营失败的风险减少到最小的意识与倾向。
- 7) 对处于经济不景气时代之中的日本企业来说，比以往展开更随机应变、有弹性的经营和转换事业的必要性日趋增大。
- 8) 由于企业国际化的展开，日本式经营·管理的效率正被提出质疑。

以上几个方面的因素之中，我认为日本特有的因素是3)、4)、6)、7)、8)。包括日本在内，市场经济先进国家的共同因素是1)、2)、5)。

### III 1990年以后日本公司治理改革的法律基础的建设

进入1990年以来，泡沫经济崩溃之后的日本，对有关股份公司的法律相继进行了修改。公司治理改革的法律基础建设徐徐展开至今。以下列举几项重要的法律修改。

#### 1) 最低资本金制度的引进（1990年）

这个制度规定股份公司的注册资本金额须在1000万日元以上。它的主要目的是为了防止股份公司的形式被滥用。1990年6月的时候，在日本共有100万9817家股份公司（占日本公司总数的51.8%）。其中，资本金不满1000万日元的股份公司有64万9350家（占股份公司总数的64.3%）。到了1999年的时候，已没有这样的公司了。（请参考表1、表2）

#### 2) 监事制度的修改（1993年）

日本的监事制度已有100多年的漫长历史了。但是这个制度几乎没有发挥作用过。对此，1993年，作为强化这个制度的方法，把监事的任期从2年延长到3年。并且规定大公司（资本金为5亿日元以上，负债额为200亿日元以上的股份公司）的监事的人数从2人增加到3人以上，其中1人须为社外监事。另外还决定了引进监事会制度。

#### 3) 股东代表诉讼制度的修改（1993年）

这个制度是股东代表公司向董事会追究其对公司所担负的责任。但是1950年至1992年之间，有关这方面的案件仅是31件。随着1993年的制度修改，案件的诉讼费与损害赔偿的索取额无关，一律被规定为8200日元。此后，诉讼案件件数明显增加，索取额也日趋增大。

#### 4) 持股公司的解禁（1997年）

日本的反垄断法（1947年），禁止纯粹性持股公司的存在。从企业的重组与事业的重建的必要性出发，并且为了增加苦于处理坏帐、死帐的金融机构的活力，除了事业的控制权力过度集中的持股公

司之外，这个持股公司的禁令终于被解除了。

#### 5 ) 股票期权 ( stock option ) 的制度的引进 ( 1997年 )

这个制度是公司赋予董事和职工以事先决定好的价格来购买本公司股份的权利。这是为了促进董事会与职工的士气，并且固定重视股东的经营的而引进的制度。

#### 6 ) 强化禁止利益提供 ( 1997年 )

从1975年至1981年，在日本共有5200人至6300人的“总会屋”（股东大会上的捣乱者，这些人持有少数股票而出席股东大会进行捣乱，或从公司方面领取金钱以阻止股东的正当发言）。其中，众多的是与黑社会有关联的人。这些人的存在明显地扰乱了日本股东大会的正常运行。1981年，利益提供被虽然禁止了。但是“6个月以下的刑期或是30万日元以下的罚款”的惩罚制度是没有效果的。反而，利益提供的行为变本加厉，趋向了金额的巨额化与恶性化。对此，有关利益提供罪・受贿罪的惩罚条例被修改为“3年以下的刑期或是300万日元以下的罚款”。并且新立了要求提供利益罪。

#### 7 ) 合并手续的简化 ( 1997年 )

#### 8 ) 股份交换・股份转让制度的引进 ( 1997年 )

#### 9 ) 公司分割制度的引进 ( 1999年 )

#### 10 ) 合并纳税制度的引进 ( 2002年预定 )

在以上几个修改的法律之中，以预防企业犯罪事件的再发生为目的的是2)、3)、6)。以增强企业竞争力为目的的是4)、5)、7)、8)、9)、10)。其中，4)、7)、8)、9)、10) 是有关企业组织的重要的法律修改。

## IV 1990年以后日本公司治理改革的建议

与上述法律基础建设的同时，从1996年到1999年为止，日本国内各种机关，组织都对于公司治理改革提出了建议。建议可以分为由自由民主党，经济团体联合会，日本监察役协会(监事会)，社会经济生产性本部所提出的尊纪守法健全发展的建议和由经济同友会，日本公司治理讨论会提出的具有高效率、竞争力的经营的建议。这些建议大致可以分为以下4大类。

### 第1 有关经营者行动方式的建议

①重视股东的经营、②重视资本运用效率的经营、③在信息、意见等交流上具有良好的企业环境、④由成果来评价经营者和决定经营者的报酬、⑤早期选拔、培养经营者、⑥从外界起用经营者、⑦股东代表诉讼制度的重新制定(请参考表3、图1、图2)

### 第2 有关董事会改革的建议

①经营决策・监督机能和业务执行机能的分离、②经营决策决定・监督机能的强化、③在确保能进行充分讨论，准确并迅速地作出经营决策的董事人数的前提下，精简董事的人数、④外部董事的任用、

⑤引进董事的退休年龄制、任期制、⑥各种委员会的设置、⑦董事之间的信息共有化

### 第3 有关强化大公司监事体制的建议

①董事每年要向监事会进行4次以上的业务执行状况报告、②为了确保监事的独立性，赋予监事会对监事候补者的指定权、③增加外部监事、④采用公司外部的有总经理任职经验者为监事、⑤限制外部监事的兼任来强化外部监事的机能、⑥增加监事工作人员来改善监事环境、⑦监事法人内部的相关工作人员的交替、⑧废止监事制度，设置监事委员会

### 第4 有关股东大会改革的建议

①大会的运行要以提供股东和董事会的意见交流的场合为重、②把大会分散到不同日期进召开、③召开以大股东为对象的说明会、④限定有关经营基础事项的大会决议事项。

## V 有关公司治理改革的实践

上述是有关进行公司治理改革的法律基础的建立和建议。随着对重视直接金融的资本市场、金融机关、事业公司的资产构造进行深入的探讨研究，并且解除互相持股（cross shareholding），具有发言力的机构投资者的增多等，企业自发的公司治理改革也逐渐地开始进行了。

第1 索尼公司率先进行的经营机构(运营机关)的改革。索尼公司为了适应因日进月益的数字化技术的高速发展而导致的电子产业的结构变化，作为组织改革的一部分，于1997年6月断然进行了董事会改革，并且引进了执行董事制度。这次的改革不仅规定了董事会的职能是作出企业集团全体的经营方针及起到监督作用，而且以能够充分发挥董事会的职能，改善董事会的部署以及董事会的运行而进行的改革。让董事专心于提高企业集团全体的企业价值和实现全体的最佳经营状态。其它的各项具体的工作・业务执行让执行董事来负责。由此，董事人数从38人减少到10人(其中外部董事3人)，27人(新任9人，7人由内部董事来兼任)就任执行董事，执行董事会成立了。1998年5月，作为董事会内部委员会,报酬委员会和指名委员会被设立了。

索尼公司的经营机构改革如同导火索，引燃了经营机构改革的浪潮。很多企业都开始进行同样的经营机构改革。改革具体地分为以下几个内容。

- ①引进外部董事制度可以加强对董事的牵制，提高董事会的紧张感，并把站在长远利益的角度上所提出意见和见解反映在经营判断和重要决策上。
- ②引进执行董事制度后，可以缩小董事会的规模，使董事会成为执行经营决策・监督的职能的专门机构。
- ③更加灵活运用监事制度，采用有权威的监事和外部监事，来充实内部监事工作，并让监事在董事会上积极发表意见以加强监督机能。（请参考表4、表5）

第2 认真做好股东大会的工作。各个公司为了能让股东积极地参加股东大会和行使表决权，做

了以下的工作。

- ①以简单易懂的格式发出召开通知，并且在通知书里添加精心制作的有关公司的经营方针、财务内容分析的说明资料，使股东大会变的更具有魅力。
- ②避免与其它公司在同一天里召开大会，并选择容易召集股东来出席大会的日期。
- ③在运用投影装置从视觉角度直接向股东进行比较形象化的说明等方面上下工夫。

第3 东京证券交易所也出现了新动向。东京证券交易所为了充实机能，建立了适时信息披露传达系统，并于1998年开始运用。1999年9月又实施了<有关上市有价证券发行者公司信息的适时披露的规定>。结果，使上市公司有义务对公司信息进行适时、适当的披露。2001年11月，东京证券交易所被改组为股份公司，终于开始了公司治理问题的改革。

## VI 2000年、2001年，日本公司治理改革的动向

在20世纪的最后一一年、2000年和21世纪最新的一年、2001年里，出现了值得注意的有关公司治理改革的新动向。其中最大的动向就是2001年4月，法务省公布了有关公司治理改革的试行方案，以此作为商法全面改革的重要环节。此方案争取在2002年正式成立。方案的核心内容即有关大公司的董事会改革可以分为以下几点。

- ①董事的任职期为1年(现行为2年)。
- ②有义务任用1人以上的外部董事。
- ③可以选择设立经营委员会、监事委员会、指名委员会、报酬委员会和执行董事。
- ④有关③所提出的监事委员会、指名委员会、报酬委员会的三个委员会，各个委员会必须由3人以上的董事组成，并且其中一半以上要由外部董事来担任。
- ⑤监事委员会、指名委员会、报酬委员会的三个委员会制度以及执行董事制度必须配套设立、缺一不可。
- ⑥如果新设监事委员会，就可以废除现行的监事制度。(请参考图3、图4)

对上述法务省的试行方案，各大学，经济团体，律师协会，法院等发表了100多个以上的意见、建议。目前，法务省正在反复斟酌这个试行方案。如果这个方案在提交国会后，能够在2002年通过的话，日本的公司治理制度的基础将会发生巨大变化，并确立起今后公司治理制度的方向。

### 参考文献

菊池敏夫・平田光弘编著：《企业统治的国际比较》文真堂，2000年版。

号，81～106页，2000年3月。

平田光弘：〈21世纪企业经营的公司治理研究课题：向着公司治理理论的体系化前进〉东洋大学经营学部《经营论集》第53号，22～40页，2001年3月。

原田晃治・始关正光等：《有关公司法制的大幅度修改各界的意见分析：对于有关彻底修改公司法的〈试行方案〉的意见》 分册・商事法务 No.244、2001年版。

（2002年1月10日受理）